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Introduction 
L’International Accounting Standards Board (IASB) publie le présent exposé-sondage pour présenter les modifications 
qu’il propose d’apporter à IAS 39 Instruments financiers : Comptabilisation et évaluation afin d’exiger que les entités 
continuent d’appliquer la comptabilité de couverture dans le cas où une partie à un dérivé qui a été désigné comme un 
instrument de couverture opère novation du dérivé au profit d’une contrepartie centrale en conséquence de l’application de 
textes légaux ou réglementaires. 

Les propositions introduisent une exception à l’application des dispositions relatives à la cessation de la comptabilité de 
couverture énoncées dans IAS 39. L’IASB propose que ces dispositions ne s’appliquent pas à l’instrument de couverture 
lorsque certaines conditions sont remplies. 

Il est également proposé d’inclure des dispositions équivalentes dans le chapitre à venir d’IFRS 9 Instruments financiers 
portant sur la comptabilité de couverture. 

Appel à commentaires  
L’IASB souhaite obtenir des commentaires sur les propositions énoncées dans le présent exposé-sondage et 
particulièrement sur les questions posées ci-après. Les commentaires sont d’autant plus utiles qu’ils : 

(a) répondent à la question posée ; 

(b) précisent quels paragraphes ils visent ; 

(c) sont clairement motivés ;  

(d) proposent à l’IASB d’autres solutions à envisager, le cas échéant. 
L’IASB ne sollicite pas de commentaires sur des éléments d’IAS 39 ou du chapitre à venir d’IFRS 9 portant sur la 
comptabilité de couverture qui ne sont pas traités dans le présent exposé-sondage.  

Les commentaires doivent être soumis par écrit au plus tard le 2 avril 2013. 
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Questions à l’intention des répondants 
 

Question 1 

L’IASB se propose de modifier IAS 39 de manière à ce que la novation d’un instrument de couverture n’oblige pas 
l’entité à cesser l’application de la comptabilité de couverture dans le cas, et uniquement dans le cas, où toutes les 
conditions suivantes sont remplies :  

(i) la novation est imposée par des textes légaux ou réglementaires ;  

(ii) par suite de la novation, une contrepartie centrale (parfois appelée « organisme de compensation » ou 
« chambre de compensation ») devient la contrepartie de chacune des parties au dérivé faisant l’objet de la 
novation ;  

(iii) les modifications apportées aux conditions du dérivé par suite de la novation du contrat au profit d’une 
contrepartie centrale se limitent à celles qui sont nécessaires pour mettre à effet les conditions du dérivé faisant 
l’objet de la novation. Il s’agit uniquement de modifications cohérentes avec les conditions qui auraient 
ordinairement eu cours si le contrat avait été conclu à l’origine avec la contrepartie centrale. Elles comprennent 
les modifications concernant les exigences contractuelles en matière de garantie applicables au dérivé par suite 
de la novation, les droits d’opérer compensation des soldes débiteurs et créditeurs avec la contrepartie centrale, 
et les frais imposés par la contrepartie centrale. 

Êtes-vous d’accord avec cette proposition? Dans la négative, pourquoi? Quels critères proposeriez-vous à la place 
(motivez votre réponse)? 

 

Question 2 

L’IASB vise les novations qui résultent des changements actuellement apportés aux textes légaux ou réglementaires afin 
d’exiger un recours accru aux contreparties centrales. C’est pourquoi il a limité le champ d’application des modifications 
proposées aux novations qui sont imposées par les textes légaux ou réglementaires. Êtes-vous d’accord que le champ 
d’application de la modification proposée permettra d’offrir un allégement pour toutes les novations découlant de 
l’application de ces textes légaux ou réglementaires? Dans la négative, pourquoi êtes-vous en désaccord et comment 
définiriez-vous le champ d’application? 

 

Question 3 

L’IASB propose également que des modifications équivalant à celles proposées pour IAS 39 soient apportées au chapitre 
sur la comptabilité de couverture à être intégré dans IFRS 9 Instruments financiers. Les exigences que l’IASB se propose 
d’inclure dans IFRS 9 reposent sur les dispositions du projet de chapitre sur la comptabilité de couverture, qui se trouve 
sur le site Web de l’IASBa. 

Êtes-vous d’accord? Pourquoi? 
a Se reporter au projet de dispositions en matière de comptabilité de couverture publié sur le site Web de l’IASB le 7 septembre 
2012 (http://go.ifrs.org/Draft-of-forthcoming-IFRS-general-hedge-accounting). 

 

Question 4 

L’IASB a envisagé d’imposer à l’entité qui continue de pratiquer la comptabilité de couverture par suite d’une novation 
qui satisfait aux critères énoncés dans le présent projet de modification d’IAS 39 de faire mention de ce fait. Il a toutefois 
décidé de ne pas le faire, pour le motif exposé au paragraphe BC13 de la proposition. 

Êtes-vous d’accord? Pourquoi? 
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Modification [en projet] d’IAS 39 Instruments 
financiers : Comptabilisation et évaluation 

Les paragraphes 91 et 101 sont modifiés. Le texte nouveau est souligné et le texte supprimé est barré. 

Couvertures de juste valeur  

91 Une entité doit cesser, à titre prospectif, de pratiquer la comptabilité de couverture énoncéedécrite au paragraphe 
89 si : 

(a) l’instrument de couverture arrive à maturitéexpiration ou est vendu, résilié ou exercé. (Àà cet effet, le 
remplacement d’un instrument de couverture ou son renouvellement en un autre instrument de 
couverture n’est pas considéré constituer une expiration ou une résiliation si un telce remplacement ou 
un telce renouvellement s’inscrit dans la stratégie documentée de couverture de l’entité.); En outre, la 
novation d’un instrument de couverture ne constitue ni une expiration ni une résiliation dans le cas, et 
uniquement dans le cas, où toutes les conditions suivantes sont remplies : 

(i) la novation est imposée par des textes légaux ou réglementaires, 

(ii) par suite de la novation, une contrepartie centrale (parfois appelée « organisme de 
compensation » ou « chambre de compensation ») devient la contrepartie de chacune des 
parties au dérivé faisant l’objet de la novation, 

(iii) les modifications apportées aux conditions du dérivé par suite de la novation du contrat au 
profit d’une contrepartie centrale se limitent à celles qui sont nécessaires pour mettre à effet 
les conditions du dérivé faisant l’objet de la novation. Il s’agit uniquement de modifications 
cohérentes avec les conditions qui auraient ordinairement eu cours si le contrat avait été 
conclu à l’origine avec la contrepartie centrale. Elles comprennent les modifications 
concernant les exigences contractuelles en matière de garantie applicables au dérivé par 
suite de la novation, les droits d’opérer compensation des soldes débiteurs et créditeurs avec 
la contrepartie centrale, et les frais imposés par la contrepartie centrale ; 

(b) la couverture ne satisfait plus aux critères de comptabilité de couverture du paragraphe 88 ; ou 

(c) l’entité annule la désignation. 

Couvertures des flux de trésorerie 

101 Une entité doit cesser, à titre prospectif, de pratiquer la comptabilité de couverture énoncéedécrite aux 
paragraphes 95 à 100 dans chacune des circonstances suivantes : 

(a) l’instrument de couverture arrive à maturitéexpiration ou est vendu, résilié ou exercé (à cet effet, le 
remplacement d’un instrument de couverture ou son renouvellement en un autre instrument de 
couverture n’est pas considéré constituer une expiration ou une résiliation si un tel remplacement ou 
un tel renouvellement s’inscrit dans la stratégie documentée de couverture de l’entité). Dans ce cas, le 
profit ou la perte cumulé dégagé sur l’instrument de couverture qui a été comptabilisé en autres 
éléments du résultat global depuis la période au cours de laquelle la couverture était efficace (voir 
paragraphe 95(a)) doit être maintenu séparément en capitaux propres jusqu’à la réalisation de la 
transaction prévue. Lorsque la transaction se produit, les paragraphes 97, 98 ou 100 s’appliquent. Aux 
fins du présent alinéa, le remplacement d’un instrument de couverture ou son renouvellement en un 
autre instrument de couverture n’est pas considéré comme constituant une expiration ou une 
résiliation si ce remplacement ou ce renouvellement s’inscrit dans la stratégie documentée de 
couverture de l’entité. En outre, la novation d’un instrument de couverture ne constitue ni une 
expiration ni une résiliation dans le cas, et uniquement dans le cas, où toutes les conditions suivantes 
sont remplies : 

(i) la novation est imposée par des textes légaux ou réglementaires, 

(ii) par suite de la novation, une contrepartie centrale (parfois appelée « organisme de 
compensation » ou « chambre de compensation ») devient la contrepartie de chacune des 
parties au dérivé faisant l’objet de la novation, 
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(iii) les modifications apportées aux conditions du dérivé par suite de la novation du contrat au 
profit d’une contrepartie centrale se limitent à celles qui sont nécessaires pour mettre à effet 
les conditions du dérivé faisant l’objet de la novation. Il s’agit uniquement de modifications 
cohérentes avec les conditions qui auraient ordinairement eu cours si le contrat avait été 
conclu à l’origine avec la contrepartie centrale. Elles comprennent les modifications 
concernant les exigences contractuelles en matière de garantie applicables au dérivé par 
suite de la novation, les droits d’opérer compensation des soldes débiteurs et créditeurs avec 
la contrepartie centrale, et les frais imposés par la contrepartie centrale ; 

(b) ... 

 

Les paragraphes 108D et AG113A sont ajoutés. Le texte nouveau est souligné. 

 

Date d’entrée en vigueur et dispositions transitoires 
108D La publication de Novation de dérivés et maintien de la comptabilité de couverture (modification d’IAS 39) en 

xxx 20xx a donné lieu à la modification des paragraphes 91 et 101 et à l’ajout du paragraphe AG113A. L’entité 
doit appliquer ces paragraphes pour les exercices ouverts à compter du 1er janvier 20xx. Une application 
anticipée est permise. 
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Annexe A  
  
Guide d’application 

AG113A Pour éviter toute ambiguïté, une variation de la juste valeur de l’instrument de couverture par suite d’une 
novation opérée dans les circonstances décrites à l’alinéa 91(a) ou 101(a) doit être reflétée dans l’évaluation 
du dérivé ayant fait l’objet de la novation et, par le fait même, dans l’évaluation de l’efficacité de la 
couverture. 
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Modification [en projet] du projet de dispositions du 
chapitre sur la comptabilité de couverture qui sera 
inclus dans IFRS 9 Instruments financiers 

Le paragraphe 6.5.6 est modifié, un intertitre est ajouté après le B6.5.21 et le paragraphe B6.5.21A est ajouté. Le texte 
nouveau est souligné et le texte supprimé est barré. 

6.5 Comptabilisation des relations de couverture éligibles 
6.5.6 L’entité doit cesser prospectivement d’utiliser la comptabilité de couverture uniquement dans le cas où la 

relation de couverture (ou partie de la relation de couverture) cesse de satisfaire aux critères d’application 
(après rééquilibrage, s’il y a lieu). Cela comprend les situations où l’instrument de couverture expire ou est 
vendu, résilié ou exercé. (àÀ cet égard, le remplacement d’un instrument de couverture ou son 
renouvellement sous la forme d’un autre instrument de couverture n’est pas considéré comme consitutant 
une expiration ou une résiliation si ce remplacement ou ce renouvellement s’inscrit dans le cadre de 
l’objectif de gestion des risques consigné par l’entité). En outre, la novation d’un instrument de couverture 
ne constitue ni une expiration ni une résiliation dans le cas, et uniquement dans le cas, où toutes les 
conditions suivantes sont remplies : 

(i) la novation est imposée par des textes légaux ou réglementaires ; 

(ii) par suite de la novation, une contrepartie centrale (parfois appelée « organisme de 
compensation » ou « chambre de compensation ») devient la contrepartie de chacune des parties 
au dérivé faisant l’objet de la novation ; 

(iii) les modifications apportées aux conditions du dérivé par suite de la novation du contrat au profit 
d’une contrepartie centrale se limitent à celles qui sont nécessaires pour mettre à effet les 
conditions du dérivé faisant l’objet de la novation. Il s’agit uniquement de modifications 
cohérentes avec les conditions qui auraient ordinairement eu cours si le contrat avait été conclu à 
l’origine avec la contrepartie centrale. Elles comprennent les modifications concernant les 
exigences contractuelles en matière de garantie applicables au dérivé par suite de la novation, les 
droits d’opérer compensation des soldes débiteurs et créditeurs avec la contrepartie centrale, et les 
frais imposés par la contrepartie. 

La cessation de la comptabilité de couverture peut toucher l’intégralité ou une partie seulement d’une 
relation de couverture (auquel cas la comptabilité de couverture est maintenue pour le reste de la relation). 

Novation d’un instrument de couverture imposée par des textes légaux ou 
réglementaires 

B6.5.21A Pour éviter toute ambiguïté, une variation de la juste valeur de l’instrument de couverture par suite d’une 
novation opérée dans les circonstances décrites au paragraphe 6.5.6 doit être reflétée dans l’évaluation du 
dérivé ayant fait l’objet de la novation et, par le fait même, dans l’évaluation de l’efficacité de la couverture. 


